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Szép ünnepet, boldog Peszahot kívánunk szeretettel! 
 

MECORÁ ,  SÁBÁT HÁGÁDOL    (II. Mózes 14.1. – 15.33.)      לודגה תבש ע  רָ֔צֹמְּהַ  
 

A lepraszerű bőrbetegségek felismerésével, gyógyításával foglalkozik, ami a kohaniták feladata volt. 
Háromféle leprát különböztettek meg: ami az ember testét, ruháit, illetve háza falait érinti. Ilyen esetben a beteget 
karanténba zárták, és a kohanita feladata volt megállapítani, elmúlt-e a bőrbetegség. Bölcseink felfogása szerint a 
Cáráát olyan betegség, ami büntetésként sújtja az embert különböző vétkek miatt. 

A szó etimológiai értelme móci – rá – a rossz szó terjesztője, mert a bőrön jelentkező betegséget a rágalmazó-
pletykálkodó kapta meg. Olvassuk Mózes IV. könyvében, hogy Mirjam, Mózes nővére, Áronnak mondott 
kellemetlen szavakat fivére házasságáról, melynek hatására Mirjam hét napig poklos lett. A hetiszakasz leírja, hogy 
a ruhán, sőt a házon is lehetett olyan elváltozás, amely poklosságnak tekinthető. A ruhát miután megmutatták a 
papnak, elzárták hét napra. A hetedik napon az orvoslás szakértelmével rendelkező pap megtekintette a ruhát. Ha 
terjedt az elváltozás, akkor el kellett égetni, ha nem terjedt, de látszott a seb a ruhán, úgy újra hét napig zárták el, de 
előbb jól kimosták. Ha ezután sem homályosult a hiba, akkor a ruhát tűzre vetették. Ha megfakult a seb, megmosták 
és tiszta lett. A ház falán is jelentkezhetett gombásodásra vagy salétromréteg képződésre utaló nyom. Ekkor 
értesítették a kohént, (papot), de mielőtt megérkezett, kiürítették a házat. Mert ha a pap tisztátalannak nyilvánította 
az épületet, akkor a benne lévő berendezéseket sem lehetett használni. Mikor megszemlélte a pap a házat, és 
megállapította a bajt, hét napig lezárták az épületet. Ha nem múlt el a jelenség, azt a részt lebontották és újra vakolták. 
Újabb hét nap várakozás után ha nem múlt el a “baj”, akkor az egész házat lebontották. Szó esik a poklosságból 
meggyógyult tisztító szertartásáról, mikoris az illető szőrzetét eltávolitották, megmosdatták, ruháit is jól kimosták. 
Ezután egy galambot vagy gerlicét szabadon bocsájtottak, jelezve, hogy életet nyert a meggyógyult, majd felkenték 
olajjal, mint máskor a papokat szokták. A hetiszakasz másik része a nemibetegségek ismérveivel foglalkozik. A 
Szent Ház, a templom közelébe nem léphetett e betegségtől megfertőzött ember. “És óvjátok Izrael fiait 
tisztátalanságaiktól, hogy meg ne haljanak tisztátalanságukban, amidőn megtisztátalanítják hajlékomat, amely 
közöttük van.” Aki e betegségből megyógyult, az megfürdött, ruháit alaposan kimosta és csak utána mehetett Izrael 
közösségébe. Az eheti és múlt heti szakasz nagyon sokat foglalkozik a mosdással, tisztálkodással. A fürdőt, melyben 
a tisztálkodás történt, mikvének – Vízgyűjtőnek – nevezik. A medencének legalább 760 liter élő, forrás- vagy 
esővízzel kell rendelkeznie. A mikvét olyan fontosnak tartják, hogy még a templomot is el lehet adni, ha az ára a 
fürdőre kell. Remélhetőleg ez csak elméleti lehetőség, nem kerül rá sor, de jelzi a mikve rangját, fontosságát. Sokan 
mondják, hogy ez rituális tisztaság, nem tévesztendő össze a higiéniával. A vallásos ember ünnepek, vagy a Tóra 
olvasás előtt megy el megmártózni a mikve tükörsima vizében. Nem szerencsés, ha a rituális tisztaságot a higiéniával 
állítják szembe. Nemcsak azért, mert a fürdőbe mennek a házasulandó fiatalok, a nők a tisztulási ciklus után, de 
bárki is megy oda, a piszok az elválasztó, úgy nem érvényes a megmártózás. Olyan ez, mint a kenyérevés előtti 
kézöblítés, amikoris először szappannal vagy más mosószerrel kell kezet mosni, és csak a tiszta kézre, mintegy 
pecsét a tisztaságon, érvényes a kézöblités. A mikve esetében is csak piszoktól mentes, tiszta. ember léphet a 
medencébe, így a mikve a szellemi, lelki (rituális) és higiénikus Tisztaság jelképe. Jelzi, hogy az embernek minden 
értelemben legyen tiszta a keze, tiszta a szíve, a lelke, de a teste is. Prágában a középkorban nagy járványok dúltak, 
amelyek a gettót csak mérsékelten érintették. A mikve és a különböző élethelyzetek előtt és után kötelezően előirt 
kézmosás a rejtély kulcsa. Így talán érthető, hogy miért kell törekedni arra, hogy minden közösségnek legyen lelki 
és testi tisztaságot jelképező mikvéje, fürdője. 

Sábát Hágádol ( לודגה תבש ), amelyet ha a szó szerinti fordítást nézzük “Nagy Szombatnak” hívunk. A 
Pészach előtti szombat nevét többféleképpen magyarázzák. Egyesek szerint ez a “nagy” szombatja. Vagyis a 
közösség vezetője köteles ezen a napon Pészachról beszélni, más magyarázat az e napra rendelt prófétai szakasz 
utolsó mondatára hivatkozik: “Elküldöm nektek Élijáhu prófétát, mielőtt eljön Isten rettenetes nagy napja.” A 
prófétai szakasz tele van változatos és aktuális gondolatokkal. Az első örökérvényű eszmét a következő mondat 
fejezi ki: “Én, az Isten, nem változtam és ti, Jákob gyermekei megmaradtatok”. Mózestől kezdve az összes próféta 
hirdette a zsidó nép örök fennmaradását. “Még ha az ellenségeik országában lesznek is, nem hagyom, hogy 
megsemmisüljenek.” Így szólt Mose Rábénu: “Elpusztítom a bűnös államot, de nem pusztítom el Jákob házát”. Ezek 
Amosz próféta szavai. Hasonlóképpen prófétálnak Jezsajás és Jeremiás. De Izrael örök fennmaradásának feltétele a 
fent idézett mondat első fele, “Én, az Isten, nem változtam”. A zsidó nép ősidők óta élt, a “Sömá Jiszráél” hitében. 
Ezt vallották őseink a gálutban, a római birodalomban, a spanyol inkvizícióban máglyára menők, ezt mondta a zsidó 
ember a veszély órájában, vagy a halál torkában. “ דחא הוהי וניהלא הוהי לארשי עמש ” “Halljad Izrael, az Örökkévaló 
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istenünk egyetlen egy” hitvallása volt népünk fennmaradásának titka. A prófétai szakasz utolsó mondatai a 
megváltás hírnökéről beszélnek. A hírnök Élijáhu próféta. A Széder estével és sok népi mondával kapcsolatos 
Elijáhu történetei a mai Háftárából indulnak ki. “Elküldöm néktek Elijáhu prófétát”. A megváltás idejének egyik 
legjellemzőbb történetéről olvashatunk e mondat folytatásában. “Az atyák szívét fiaikhoz fordítom és a fiúkét az 
atyákhoz”. Ez a mondat azt a gondolatot akarja kifejezni, hogy az “idők végén” megszűnik majd a nemzedékek 
közötti ellentét. Az emberi társadalom fennállása óta mindig létezett az öregek és az ifjak között lévő ellentét. Az 
ifjúság újítani akar, új eszmékre, új cselekedetekre vágyik, ez biztosította a társadalom fejlődését. A latin közmondás 
szerint “az idők változnak és mi velük változunk”. (tempora mutantur et nos mutamur in illis). Ha a “mi” szót az 
emberiségre értjük, a közmondás igaz. De ha csak egy nemzedékre, az öregekre vonatkoztatjuk, kevéssé fogadhatjuk 
el. A bibliai mondat az “arany” középutat vallja. Az “öreg” nemzedék megérti az új, fiatal nemzedék gondolatait, 
törekvéseit, de a fiatalság nem veti el elődei tanítását. “A fiúk szívét az atyákhoz fordítom.” Az ifjak folytatják az 
ősök életét, tanítását is, miután hozzáteszik az újat, az ő életük gondolatait, tapasztalatait. Sábát Hágádol tanítása 
ebben a gondolatban kulminál: Pészach ünnepe az egyiptomi kivonulás története, örök eszméket fejez ki a szabadság 
értékéről, a szolgaság elvetéséről. A zsidó nép nemzedékről nemzedékre őrizte az ősi hagyományt és a mai 
“elektronikus” korszak ifjai is tanulhatnak e hagyományból. Csakis így remélhetjük, hogy Élijáhu próféta nekünk is 
hirdeti majd a megváltást. 

A hétfőn este fél nyolc előtt öt perccel beköszöntő Pészach ( חספ ) egy olyan ünnep, ami aktív részvételünket 
igényli nem csak az ünnep alatt, hanem már napokkal előtte is. Az ünnepekre vonatkozó hagyományos előírások 
mellett ilyenkor tilos 7 napon át bármi kovászosat enni, sőt még birtokolni sem szabad semmit, amiben van kovász. 
Úgy tudunk tökéletesen meggyőződni arról, hogy kovászmentes az otthonunk, ha már hetekkel Pészach előtt 
elkezdünk takarítani, s apránként szabadulunk meg mindentől, amiben kovász van. Ahhoz, hogy meg tudjunk 
szabadulni mindentől, ami kovászos, tudnunk kell, mi is az a kovász. Nos kovászos minden, ami gabonából és vízből 
készült élesztő hozzáadásával, hagyták a tésztáját megkelni. A kenyér, zabpehely, torta, sütemények, pizza, a 
különféle tészták vagy a sör a legjobb példái a kovásztartalmú ételeknek. De bármi, amiben valamely féle gabona 
bármilyen formában előfordul, potenciálisan kovásztartalmú. Gyakorlatilag ami nincs a Kasruth által jóváhagyva, 
amire nincs ráírva, hogy “pészachi célokra megfelelően kóser”, azt nem fogyaszthatjuk Pészach alatt, mert fennáll 
a lehetősége, hogy kovász van benne. A kovász tulajdonképpen az ellentettje a macesznek, a keletlen kenyérnek, 
amit Pészachkor eszünk. A macesszel idézzük fel azokat a sürgető körülményeket, amelyek között el kellett hagynia 
őseinknek Egyiptomot, s kenyerüknek nem volt ideje megkelni. A macesz az Exodus szimbóluma, a Széder esték 
központja, a Pészachi (vagy ahogy a Tóra említi: Macesz fesztivál) ünnepségsorozat szíve. Másfelől maceszt enni 
és megszabadulni a kovásztól egyben azt is jelenti, hogy megszabadulunk egoizmusunktól és a lelki durvaságtól, 
amit a kovász jelképez. A középkori zsidó hagyományok megtiltották a hüvelyes termények (kitniot – ִתוֹיּנִטְק ) 
fogyasztását is Pészachkor, mert összetételük nagyon hasonlít a kovászéhoz. Lisztjükből még kenyeret is lehet 
készíteni. Könnyen össze tudja zavarni a hívőt, ha azt mondják, kukoricakenyeret ehet, hisz akkor azt fogja hinni, 
hogy ha kukoricakenyeret lehet, akkor rozskenyeret vagy búzakenyeret is. Ez a tiltás vonatkozik a rizsre, babra, 
kukoricára is. Sok askenázi és néhány szefárd zsidó közösség vette fel szokásai közé ezt. Mindenesetre a 
hüvelyesekre nem vonatkozik az a kitétel, hogy meg kell szabadulni tőle, csak fogyasztásuk tilos Pészach alatt 
azokban a közösségekben, ahol él ez a hagyomány. Az első Széder este napjának reggelétől az ünnep végéig 
(nagyjából 8 nap és 8 óra) nem eszünk semmit, amiben a legkisebb morzsája is lehet kovásznak. Birtokolni is tilos 
bármit, amiben előfordul, de tilos bármilyen módon profitálni belőle vagy a lakásunknak olyan részein tárolni, amit 
használunk az ünnep alatt. Mivel a kovászos dolgok szerves részét képezik mindennapjainknak, ezért megszabadulni 
ezektől nem könnyű feladat. Felkészülni Pészachra több napot, akár heteket is igénybe vehet. Azok pedig, akik 
lelkiismeretesen felkészülnek erre az ünnepre, azok egy mély jelentéssel bíró, igazán spirituális ünnepet kapnak 
kárpótlásul. A kovászmentesítés hat egyszerű lépésből áll: az otthonunk kitakarítása, a konyha előkészítése, kovász 
eladása, maradék kovász keresése, a kovász elégetése és végleges megsemmisítése. Takarítsuk ki a lakásunkat 
nagyon alaposan. Porszívózzunk fel, a szekrényeket, könyvespolcokat poroljuk le, tisztítsuk ki. Takarítsunk a 
nehezen elérhető helyeken is, mint a kanapé párnái alatt, a parketta réseiben. Mozdítsunk el minden bútort, minden 
elektromos készüléket a konyhában is, hogy rendesen ki tudjunk takarítani ezek alatt és mögött. Amikor elkészültünk 
egy-egy helyiség kitakarításával, hozzuk a család tudomására, hogy az onnantól kezdve kóser Pészachra, tehát senki 
nem vihet semmi ételt be az adott szobába. Praktikus tanács: kezdjük a hálószobákkal, majd folytassuk a nappalival 
és egyéb közös szobákkal, s a konyhát és az étkezőt hagyjuk a végére. Az irodát is, a kocsit is, még a táskáinkat is 
meg kell tisztítani a kovászostól. Mindent, de tényleg mindent, ami a mienk. Akár a tulajdonunk, akár béreljük, akár 
csak használjuk egy rövid ideig. Amit nem kell kitakarítani: azok a helyiségek, ahova 100%, hogy soha nem vittünk 
be ételt, s azok a helyiségek, amiket a Pészach idejére el fogunk adni és nem tesszük be a lábunkat. Vannak olyan 
konyhai eszközök, amiket nem lehet egyáltalán kóserolni. Ilyen a porcelán, agyagedények vagy zománcozott 
edények. Olyan dolgok sem, amiket teljesen soha nem lehet kitisztítani, mint a sziták, szűrők, reszelők, kávéőrlők, 
húsdarálók, bicskák stb. Azokat a dolgokat sem lehet kóserolni, amik megsérülhetnek a hevítés következtében, mint 
mondjuk egy olyan kés, melynek nyele ragasztóval van rögzítve a pengéhez. A pészachi kóserolás azon az elven 
alapszik, hogy oly módon szabadul meg a kovászostól az adott konyhai eszköz, mint amilyen módon magába szívta, 



így tehát ettől függ a kóserolás módja is. Vegyünk példának egy fazekat, amiben kovászos szokott főni (leves, tészta 
stb). Ebben a fazékban forrni szokott általában a kovászos étel, így tehát kóserolni is úgy kell, hogy a fazekat forró 
vízbe merítjük. Ugyanígy az ezekhez használt evőeszközöket is. Ha viszont a víz közvetítése nélkül, közvetlen a 
tűzön készült el az étel, mint mondjuk egy serpenyő vagy a grill, akkor ezeket nyílt tűz felett lehet kikóserolni 
Pészachra. Addig kell hevíteni, amig szinte izzik a tűz fölött a konyhai eszköz. Egy átlagos sütőt Pészachra úgy lehet 
kikóserolni, hogy először is nem használjuk 24 órán át. Ezt követően pedig alaposan ki kell pucolni, majd a 
legmagasabb hőfokon járatni pár órán át. Ez magában foglal minden tálcát, ami a sütőben szokott lenni. Ezeknek 
addig kell hevülniük, míg izzani nem kezdenek. Vannak, akik egy speciális fémbetétet is használnak, hogy biztosan 
kóser legyen Pészachra a sütő. Ez persze csak általános leírás, mivel minden sütő másmilyen, konzultáljunk a 
rabbinkkal, hogy a mienket hogyan kell kóserolni. Forró vízzel a következőképpen lehet kóserolni: Először is 
tisztítsuk meg az eszközöket és ne használjuk 24 órán át. Aztán forraljunk vizet egy lábosban. Ez lehet olyan lábos, 
ami még kovászos, de csak akkor, ha nem zománcozott vagy agyagedény. Az edénynek azonban teljesen tisztának 
kell lennie és nem érhetett hozzá kovászos a kóserolást megelőző 24 órában. Tehát vizet kell forralni a lábosban és 
egy forró követ vagy fémdarabot bele kell dobni, hogy a víz túlcsorduljon. Eztán ki kell önteni a vizet és hideg 
vízben átöblíteni. Ezt követően ismét vizet kell forralni a lábosban, s a forró vízben meg kell meríteni az 
evőeszközöket. Csak akkor szabad beletenni őket a vízbe, amikor már forr és speciális edényfogóval kell kivenni 
őket onnét. Ha abbahagyja a víz a forrást, várjuk meg, míg újraforr, mielőtt kivennénk az evőeszközöket. Elég nagy 
lábost használjunk ahhoz, hogy minden evőeszközt teljesen el tudjon lepni a víz, úgy, hogy közben egyetlen 
evőeszköz se érjen a lábos falához. Ha az evőeszközökben vagy edényekben lukak vannak, akkor először ki kell 
égetni a kovászosat belőle, s csak aztán lehet kóserolni. Miután kivettük a forró vízből az evőeszközöket, öblítsük 
el hideg vízben. Amikor ily módon kóserolunk, ne tegyünk egyszerre túl sok evőeszközt a lábosba, hogy a forró víz 
kényelmesen el tudja lepni mindet. A kovász eladása: Lehetőség van arra, hogy eladjuk egy nem zsidó 
ismerősünknek a kovászosat rendes adás-vételi szerződéssel, majd visszavásároljuk az ünnep után. Ekkor ki kell 
jelölni egy adott helyet, ahol a kovászosat tároljuk az ünnep végéig. Ez lehet egy fiók, egy szekrény, egy szoba vagy 
akár egy egész ház is, a lényeg az, hogy ezt a helyet tilos használni, míg tart az ünnep. Pészach első estéje előtti este 
gyertyafénnyel és tollal keresünk maradék, elfelejtett kovászt. Ehhez szükségünk van egy gyertyára, hogy minden 
egyes zugba megfelelően belássunk. (Igen, még a padló rései közé is) Kell egy toll, hogy legyen mivel lesöpörni a 
morzsákat. Kell egy fakanál, hogy erre söpörjük a morzsákat és megfelelő lángot adjon, amikor elégetjük ezeket a 
morzsákat. S kell egy papírzacskó is, amibe mindezeket tesszük. Ekkorra már a teljes lakásnak tisztának kell lennie, 
s remélhetőleg nincs egy elfelejtett morzsa sem. Ezért hagyomány gondosan becsomagolt, megkeményedett 
kenyérdarabkákat elrejteni a lakásban, hogy aki homecol, az találjon kenyeret. 10 darabot szokás. A gyerekek 
általában élvezik keresni a széthagyott kenyérdarabkákat. S csak így tudjuk teljesíteni azt a parancsolatot, miszerint 
elpusztítjuk a kovászt Pészach előtt. Az áldás befejeztétől kezdve az összegyűjtött homec elégetéséig tilos beszélni. 
Odafigyelve kutassuk át a házat minden egyes kis morzsára odafigyelve, s gyűjtsük össze a direkt széthagyott 
kenyérdarabkákat. Ha többen vagyunk, osszuk fel a lakást részekre és mindenki a maga területét kutassa. Mikor 
minden morzsát összegyűjtöttünk, tegyük bele a kovászt, a tollat, a fakanalat és a gyertya maradékát a papírzacskóba, 
kössük be a zacskó tetejét szorosan, s tároljuk egy biztonságos helyen, ahol nem lehet véletlen elszórni a morzsákat 
a már kitakarított lakásban, addig, amíg a következő nap el nem égetjük. Miután elraktuk a papírzacskót, akkor kell 
elmondani a véletlen elfelejtett kovász tulajdonjogát megszüntető “nyilatkozatot” is. A kovász elégetése: Gyújtsunk 
tüzet, s a papírzacskót s tartalmát, s minden más maradék kovászosat, amit nem adunk el, égessünk el benne. Amíg 
nézzük a felszálló füstöt, gondoljunk “lelki kovászunkra”, az önzésre, az egoizmusra, ami rossz hatással van 
Teremtőnkkel, szeretteinkkel, barátainkkal, embertársainkkal való kapcsolatunkra, s képzeljük, hogy ezek a 
tulajdonságok is elégnek a kovásszal együtt. A kovász elégetésének végső időpontja egy időszaki óra az első Széder 
estének napján dél előtt. A pontos időpontért kattintsunk ide. Ekkorra már minden kovászosnak el kell égnie, a 
legutolsó “érvénytelenítő nyilatkozatot” is el kell mondani, a még lakásunkban lévő kovászos termékeknek jól 
elzártan kell lenniük és semmi kovászos nem lehet tulajdonunkban. 
 

HÍREK A VILÁGBÓL 
Kardos Péter főrabbi: „Édesapám, képzeld el, itt állok a Parlamentben..." https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/megemlekezesek/kardos-peter-forabbi-edesapam-kepzeld-el-itt-allok-a-parlamentben 
Az EU elkezdi a munkát az Irán elleni szankciók kiterjesztésén. https://bzsh.hu/2024/04/17/az-eu-elkezdi-a-
munkat-az-iran-elleni-szankciok-kiterjesztesen/ 
Svájcban jelenleg még nem egyértelműen tiltott a náci és más szélsőséges szimbólumok nyilvános használata. Ez 
hamarosan megváltozhat. https://www.szombat.org/politika/svajc-vegre-betiltja-a-szelsoseges-jelkepek-
nyilvanos-hasznalatat 
Az év elején egy Kossuth téri ház lakásának falából előkerült iratok erősen kapcsolódnak a holokauszt budapesti 
történetéhez. https://akibic.hu/2024/04/17/oldoklo-harc-folyt-a-zsido-lakasokert-1944-ben-budapesten/ 
Maceszt és bort követel a Gázában lévő túszoknak az ultraortodox miniszter. 
https://ujkelet.live/2024/04/18/maceszt-es-bort-kovetel-a-gazaban-levo-tuszoknak-az-ultraortodox-miniszter/ 
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Az elrabolt Hersh Goldberg-Polin édesanyját a Time magazin a világ 100 legbefolyásosabb embere közé 
választotta. https://izraelinfo.com/2024/04/17/az-elrabolt-hersh-goldberg-polin-edesanyjat-a-time-magazin-a-
vilag-100-legbefolyasosabb-embere-koze-valasztotta/ 
Teherán: ha Izrael úgy, akkor mi is úgy – felülvizsgálhatják a nukleáris doktrínát. 
https://infostart.hu/kulfold/2024/04/18/teheran-ha-izrael-ugy-akkor-mi-is-ugy-felulvizsgalhatjak-a-nuklearis-
doktrinat 
Már hétfőn éjjel megindulhatott volna a megtorló csapás Irán ellen, ám az izraeli vezetés végül a kivárás mellett 
döntött. https://hvg.hu/vilag/20240417_mar-hetfon-ejjel-megindulhatott-volna-a-megtorlo-csapas-iran-ellen-am-
az-izraeli-vezetes-vegul-a-kivaras-mellett-dontott 
Szankciókat jelentett be Irán ellen a brit és az amerikai kormány az Izrael elleni támadás miatt. 
https://24.hu/kulfold/2024/04/18/izrael-hamasz-haboru-percrol-percre-elo-2024-aprilis-18/#szankciokat-
jelentett-be-iran-ellen-a-brit-es-az-amerikai-kormany-az-izrael-elleni-tamadas-miatt 
Egy fal mögül kerültek elő a lakásfelújításnál az 1944-es iratok, amik megmutatják, milyen öldöklő küzdelem 
ment a zsidó lakások megszerzéséért. https://444.hu/2024/04/16/egy-fal-mogul-kerultek-elo-a-lakasfelujitasnal-
az-1944-es-iratok-amik-megmutatjak-milyen-oldoklo-kuzdelem-ment-a-zsido-lakasok-megszerzeseert 
Izrael elnöke szerint Irán támadása hadüzenet volt, de Izrael békére törekszik. 
https://telex.hu/kulfold/2024/04/13/izrael-iran-haboru-drontamadas-kozel-kelet-konfliktus 
Míg az amerikai milliárdosok gyakran kérkednek vagyonukkal, addig az európai szupergazdagokról gyakran 
semmit nem lehet tudni. https://www.szombat.org/politika/antiszemita-francia-milliardos-zsido-hitre-tert-unokaja 
Navracsics Tibor: felelősséggel kell emlékezni, hogy jobb világ szülessen. 
https://bzsh.hu/2024/04/16/navracsics-tibor-felelosseggel-kell-emlekezni-hogy-jobb-vilag-szulessen/ 
Magyar Nemzet: Magasabb fokozatra emelték a terrorkészültséget Magyarországon. https://mazsihisz.hu/hirek-
a-zsido-vilagbol/kozelet/magyar-nemzet-magasabb-fokozatra-emeltek-a-terrorkeszultseget-magyarorszagon 
Egyiptomi tisztségviselők egy katari hírügynökségnek elmondták, hogy az Egyesült Államok elfogadta Izrael 
műveleti tervét a Gázai övezet déli részén fekvő Rafah városában. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/a-
usa-elfogadta-izrael-muveleti-tervet-a-gazai-rafah-elfoglalasara 
Szakértők szerint a Hamász és a Hezbollah évtizedek alatt komoly hálózatokat építettek ki európai országokban, 
amelyek a terroristák lobbitevékenységét, propagandáját és finanszírozását segítik. A hatóságok csak lassan 
lépnek, ha egyáltalán. https://akibic.hu/2024/04/12/a-hamasz-kozel-30-eve-jelen-van-europaban/ 
Letartóztattak egy terrortámadásra készülő ISIS-aktivistát. https://ujkelet.live/2024/04/18/letartoztattak-egy-
terrortamadasra-keszulo-isis-aktivistat/ 
Mi lesz az izraeli válaszcsapás? https://izraelinfo.com/2024/04/18/mi-lesz-az-izraeli-valaszcsapas/ 
Az izraeliek kétharmada nem akar háborút Iránnal. https://infostart.hu/kulfold/2024/04/18/az-izraeliek-
ketharmada-nem-akar-haborut-irannal 
Az izraeliek megölték a Hezbollah egyik parancsnokát. https://hvg.hu/vilag/20240416_idf-hezbollah-baz-
likvidalas 
Netanjahu Izrael önvédelemhez való jogát hangsúlyozta. https://24.hu/kulfold/2024/04/17/kozel-keleti-valsag-
izrael-gaza-hamasz-haboru-elo-2024-aprilis-17/#netanjahu-izrael-onvedelemhez-valo-jogat-hangsulyozta 
Sulyok Tamás a magyarországi zsidó vezetők előtt beszélt apja nemzetiszocialista múltjáról. 
https://444.hu/2024/04/16/sulyok-tamas-a-magyarorszagi-zsido-vezetok-elott-beszelt-apja-nemzetiszocialista-
multjarol 
Náci szlogen miatt zárhatnak börtönbe egy szélsőjobboldali német politikust. 
https://telex.hu/kulfold/2024/04/18/naci-szlogen-miatt-zarhatnak-bortonbe-egy-szelsojobboldali-nemet-politikust 
„Apus meglátta a hatalmas füstöt, az állomás feliratát: Auschwitz, és csak ennyit mondott: El vagyunk veszve” 
https://www.szabadeuropa.hu/a/apus-meglatta-a-hatalmas-fustot-az-allomas-feliratat-auschwitz-es-csak-ennyit-
mondott-el-vagyunk-veszve/32907409.html 
„Auschwitzban nem panaszkodhattam arra, hogy unatkozom”. https://hang.hu/magyar-hang-plusz/rudolf-hoss-
auschwitz-erdekvedelmi-terulet-memoar-holokauszt-162054 
Rétvári Bence: a holokauszt oktatása fontos ahhoz, hogy a zsidó közösség biztonságban éljen. 
https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/megemlekezesek/retvari-bence-a-holokauszt-oktatasa-fontos-ahhoz-
hogy-a-zsido-kozosseg-biztonsagban-eljen 
Karácsony Gergely: a holokauszt velünk történt és nagy részben mi, magunk követtük el. 
https://bzsh.hu/2024/04/16/karacsony-gergely-a-holokauszt-velunk-tortent-es-nagy-reszben-mi-magunk-
kovettuk-el/ 
Az izraeli tisztviselők elszámították magukat Irán válaszának súlyosságával kapcsolatban az április 1-jei 
damaszkuszi épület elleni támadásra, amelyben az Iszlám Forradalmi Gárda több parancsnoka is meghalt. 
https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/new-york-times-izrael-nagyon-elszamitotta-magat-iran-valaszanak-
sulyossagaval-kapcsolatban 
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Harminc művész szemén keresztül mutatja be a 80 évvel ezelőtt lezajlott magyarországi holokauszt emlékezetét 
az Így történt – A holokauszt korai emlékezete szemtanú művészek alkotásain című kiállítás, amely szerdától 
látható a Magyar Nemzeti Galériában. https://akibic.hu/2024/04/18/a-koncentracios-taborban-a-papirlapokat-
rejtegetve-rajzoltak/ 
Rafah, Irán fenyeget, a szaúdik garanciát akarnak. https://ujkelet.live/2024/04/18/rafah-iran-fenyeget-a-szaudik-
garanciat-akarnak/ 
A kneszettől kérnek segítséget az október 7-i technofesztivál túlélői. https://izraelinfo.com/2024/04/16/a-
kneszettol-kernek-segitseget-az-oktober-7-i-technofesztival-tuleloi/ 
Izrael a legérzékenyebb pontján támadhatja Iránt. https://infostart.hu/kulfold/2024/04/18/izrael-a-
legerzekenyebb-pontjan-tamadhatja-meg-irant 
Teherán előhúzhatja a nukleáris ütőkártyát Izrael fenyegetései miatt. 
https://www.atv.hu/kulfold/20240418/teheran-elohuzhatja-a-nuklearis-utokartyat-izrael-fenyegetesei-miatt 
Egy lehetetlen szerelem – Helena Citronova és Franz Wunsch története. https://mymirror.hu/egy-lehetetlen-
szerelem-helena-citronova-es-franz-wunsch-tortenete/ 
Zsidó Konföderáció: Kelemen szolidarizált, a romániai németek képviselője bocsánatot kért. 
https://kronikaonline.ro/belfold/zsido-konfoderacio-kelemen-szolidarizalt-a-romaniai-nemetek-kepviseloje-
bocsanatot-kert 
Irán végül több mint 300 drónt, cirkáló- és ballisztikus rakétát lőtt ki Izraelre, de a 99 százalékuk el sem érte Izrael 
légterét. https://nepszava.hu/3231915_iran-izrael-300-dron-raketa-egyesult-allamok 
Joe Biden szankciókat jelentett be Iránnal szemben az Izrael elleni támadás miatt. 
https://nepszava.hu/3232461_joe-biden-egyesult-allamok-iran-szankciok-izrael-tamadas-raketak-dronok 
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